

托斯卡纳鲁芬诺 葡萄酒来沪展风情

日前,一场主题为"托斯卡纳艳阳下"的 Ruffino 鲁芬诺葡萄酒品鉴会在上海藏酒轩举 行。当天下午还真是艳阳高照,突破三十度的高 温也阻挡不了粉丝们的参与热情,场面火爆。

鲁芬诺首席酿酒师加布里埃·达高尼 (Gabriele Tacconi)先生与著名酒评人、葡萄酒 教育家、畅销书作家刘慧(Sophie Liu)女士共同 主持了本次鲁芬诺葡萄酒品鉴会, 让嘉宾们在 一片欢乐的氛围中,丰富了许多美食美酒餐搭

本次活动,来宾们和酿酒师一起,共同品鉴 了鲁芬诺的6款葡萄酒。其中,鲁芬诺梦达斯干 红葡萄酒(超级托斯卡纳)和鲁芬诺明月灰皮诺 干白葡萄酒等受到来宾们的一致好评。

布里埃·达高尼先生与刘慧女士现场为每 一款葡萄酒都进行了气味、口感、最佳餐搭的分 析与推荐。粉丝们的互动热情也是十分高涨。

有美酒的地方必有美食! 牛排、芝士、提拉 米苏、杏仁饼、手工冰淇淋、手绘威尼斯面具......

与美酒、美食和艳阳相伴的纯正意式风情,令 来宾们久久回味。本次品鉴会,来宾们不仅品尝到 了纯正的意大利葡萄酒,更仿佛置身意国,体验了 一把原汁原味的托斯卡纳风情。 (李玉友)



红星二锅头 亮相第十九届青洽会

日前,以"开放合作,绿色发展"为主题的第 十九届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会,在 **西宁盛大启幕**

北京展区围绕对口支援及与青海的友好往 来,以"牢记企业责任,坚持首善标准,聚焦脱贫 攻坚"为口号,展示了经济社会发展成就及产业 特点、合作领域、投资环境等内容。

红星二锅头作为代表北京参展的 企,在此次青洽会展会上,宣传企业形象,展示 了红星的品牌影响力和号召力, 成为北京展区 一道亮丽的风景线。

值得一提的是,为响应"牢记企业责任,坚 持首善标准,聚焦脱贫攻坚"的口号,5月21 日,在"万企帮万村"活动中怀柔考察团赴玉树 藏族自治州杂多县考察对接,红星成为杂多县 苏鲁乡多晓村结对帮扶企业。

青洽会期间,红星二锅头的展位吸引了众 多领导和嘉宾莅临参观考察。

青海省玉树市市长参观展位, 听到红星工 作人员为其讲述二锅头酒的故事,不禁赞叹红 星对北京二锅头酒传统酿造技艺的传承。同时, 他对红星在"万企帮万村"活动中的做出的巨大 贡献表示感谢。

怀柔区政协副主席王玉山, 在红星工作人 员的讲解下,对红星二锅头的产品有了更深一 步的了解,对于红星在传承和发扬中国传统酒 文化的过程中发挥的作用给予高度认可。

展会持续了6天,以展示红星的企业形象, 加强企业间的文化交流。红星二锅头将"每个 人心中都有一颗红星"的精神传达给更多的人, 并携手其他企业,共同展示北京风貌。(企宣)

独家协办

中国食品工业协会 酒类食品高新技术培训中心

四川省川技王 酒类研究设计院

四川省广元市 酒类技术研究所

曳 (0839)3600888 (0839)3602639

贺兰山东麓 宁夏产区的崛起告诉我们什么?

谈及往事,亲身经历和见证了这一切的 贺兰晴雪的酿酒师张静不无感慨地表示: "那个时候当然很开心,这是中国的第一次, 你又站到了世界最高的领奖台上,但高兴之 余,更多的是责任、压力、甚至质疑,有些人 不相信宁夏这么荒凉的地方能酿出获得世 界顶级大赛最高奖的葡萄酒……但这也很 好,它激励着我们一直向前努力。"

短短的几年,宁夏人用出色的品质和实 际行动粉碎了外界的困惑与疑问,随着类人 首、贺东庄园、东方裕兴、银色高地、新牛、迦 南美地、嘉地酒园等一大批精品酒庄在国内 外大赛中风卷残云般的摘金夺银; 世界葡 萄酒大师们和权威酒评机构接连

动中不可思议地战胜了 享誉世界的顶级名 庄,让专业人士们禁 不住一次又一次地 惊呼与赞叹,这一 切都让国际葡萄 酒界牢牢地记 住了贺兰山东 麓这个名字。

不断地重点推荐;在盲品活

现在,在一 些重要的国际葡 萄酒产业论坛和研 讨会中,每每谈及中 国葡萄酒,宁夏产区 都是绕不开的话题;到 宁夏产区参观、交流、考察、 品鉴以及分析、研究以贺兰山东 麓精品酒庄酒为主要代表的"中国风 土",已成为国际葡萄酒界的新趋势与热点。

宁夏产区异乎寻常的发展轨迹自然引起 了国内外媒体的普遍关注。但是如果理性地分 析就会发现,幅员辽阔的中华版图上像宁夏产 区这样具有独特风土条件、适宜发展葡萄酒产 业的地区其实并不少见,为何宁夏产区,一个 经济并不十分发达的西部省份,在资金、人才、 技术储备都相对匮乏、起步艰难、最初并不为 外界看好的情况下,能够后来居上,用短短三 十几年的时间跨越了传统葡萄酒产业大国几 百年、甚至上千年的发展历程,奇迹的背后,成 功的秘诀是什么?这其中有哪些自然条件之外 的关键因素值得注意?政府和企业在其中各自 扮演了什么样的角色?我国其它产区又能够从 贺兰山东麓的崛起借鉴到哪些宝贵的经验?带 着众多大家关心的问题以及探寻答案的强烈 愿望与责任,媒体记者产区行采访组开始了酝 酿许久的宁夏产区之行。

航班飞抵银川已是傍晚时分,采访组一 行乘车向市区疾驶,从车窗望去,绿色、洁 净、秩序、祥和的银川与人们脑海里传统概 念中大西北的描述迥然不同,这里的富足与 滋润让长期生活在东部沿海地区的记者们 略感意外,看来"天下黄河福宁夏"和"塞上

2011 年 9 月 7 日,发生了一件对中国葡萄酒 产业影响深远的标志性事件,来自 宁夏贺兰晴雪酒庄的"加贝兰 2009 特 别珍藏"在英国伦敦皇家歌剧院夺得品醇 客世界葡萄酒大赛国际大奖,这是中国葡萄 酒首次获得这项大赛的最高奖项。

国际葡萄酒界的权威人士认为,"加 贝兰"的获奖,是中国开始进入世界优 质葡萄酒生产国行列的标志。从此, 世界葡萄酒界的目光开始聚焦 宁夏贺兰山东麓产区。 1500 元,企业积极

> 路、供电、通信、水利设施也都 是政府投资。在基础设施方面已经投入了近 8000万,总投入估计6.8亿,光10万方的蓄 水池就建了4个……总之,最大限度地为企 业进驻提供便利,现在前来接洽的企业越来 越多, 鸽子山的项目用地变得越来越抢手,

管都由

政府投资

建设,企业

只管种好葡

萄就可以,而

且每亩地自治

区政府还补助

性很高……区内的道

进入的门槛也越来越高了。' 场景三: 贺兰山下植被稀疏的荒漠戈 壁,远方古长城的残垣断壁依稀可见,一处 体量巨大、造型新颖的现代化酒堡的主体工 程已经完工,在设备安装的轰鸣声中,我们 来到了即将落成的中国-新西兰马尔堡培训 示范酒庄工程(西鸽酒庄)。酿酒师廖祖宋在 现场向记者介绍了自己难忘的工作经历: "过去的一年,我们在政府的帮助下,4月份 接受了原银广夏 15000 亩种植基地,5 月份 筹备建酒庄、开始设计,6月份平整土地并 抢种了2000亩葡萄,7月份钢结构施工就 开始了,10月1日,我们把葡萄都采收进 去,并在这么短的时间做了2000多吨葡萄。 一年多的时间,我们收了葡萄,酿了酒,建了 酒庄,还种了葡萄,完成了四个别人认为不 可能完成的工作,这一切如果没有政府的支

持与帮助,那绝对是不可能的。"

棒了!"Niko 提到的酿酒师就是来自于澳 术,包括 每块地 大利亚的 Michael, 他与宁夏的结缘还要从 里的支 几年以前说起。

2012年和2015年,宁夏自治区政府为了 提高贺兰山东麓葡萄种植及葡萄酒酿造的整 体素质和水平,扩大在国际葡萄酒界的知名 度,面向全球发出邀请,先后举办了两届国际 酿酒师挑战赛,通过"请进来"的方式,邀请国 际酿酒师到宁夏产区,以葡萄酒比赛为载体, 开展包括葡萄酒酿造、葡萄酒推介等系列活 动。赵世华解释说:"我们希望一个酒庄能分配 一个国际酿酒师,带一带本地酿酒师。"

这两次大赛是中外技术交流的极好机 会,从300多名候选人中选拔出的60名国际 酿酒师都有在世界一些著名产区、企业和院校 学习、工作的经历,通过酿酒师挑战赛他(她) 们把各自的风格融入到了贺兰山东麓的产品 中去,同时也传授、分享了自己的经验、技术, 拓宽了中国酿酒师的视野,加速了他们的成 长;有不少企业通过比赛与国际酿酒师建立了 长期联系,邀请他们定期进行技术指导;还有 的国外酿酒师选择留在宁夏继续工作。

更令人高兴的是,他(她)们通过自己的 亲身体验,向全世界推介了宁夏产区独特的 风土人情,传递了宁夏人开放、包容的国际 化新形象和立志打造世界一流产区的强烈 愿望,吸引了越来越多国际知名的专业人士 来到宁夏产区工作与交流。有统计表示,近 几年,来宁夏的外国人中将近一半与葡萄、 葡萄酒相关,一些国际酿酒师和葡萄酒专家 甚至常驻宁夏产区,在贺兰山东麓近百个酒 庄中,有近80名外籍酿酒师在这里全职或 兼职工作,成为了宁夏葡萄酒与世界交流、 合作的纽带。正如赵世华所说的:"他们这些 人是(宁夏产区)最好的义务宣传员。"

宁夏自治区政府还通过连续举办国际



江南"的美誉果然是名不虚传。同行的宁夏 葡萄产业发展局的工作人员说:"你们来的 正好,每年的这个时候是银川最好的季节。" 他的一番话让大家对未来一周的参观和调

"各个方面都想到了,我实在想不出还 需要政府提供哪些帮助。'

—兰一酒庄庄主 雷燕

研又增添了几分期待。

场景一:位于宁夏银川市镇北堡的兰一 酒庄,2010年开始投资建设,拥有600亩高 标准优质葡萄园,也是首批贺兰山东麓列级 酒庄。说起多年来政府提供的帮助与支持, 雷燕心怀感激地表示:"说实话,政府给了我 们很大的支持,各个方面都在保驾护航。远 到法国,近到宁夏本地、上海、深圳、北京,政 府都在为企业组织推介会。现在有交易博览 中心为企业提供资金担保,连买橡木桶政府 都给我们想到了,没有钱还可以分期付款, 我实在想不出还需要政府提供哪些帮助。"

场景二:6月2日,采访组一行驱车前往 青铜峡市鸽子山中法葡萄酒庄集群示范区 参观。这里,贺兰山下一望无垠的戈壁滩,历 史上曾是千军万马云集的古战场,也是震惊 世界的鸽子山古人类文明的发源地,如今这 片从未开垦过的处女地,规划用5年时间打 造集高效节水葡萄种植及酿造、生态旅游、 休闲观光、培训服务、葡萄酒养生保健产品 开发等于一体的高标准葡萄产业园区。刚下 车,大家就被热火朝天的景象吸引住了,烈 日之下,在广袤的戈壁上,众多农民兄弟、姐 妹正在抓紧进行节水滴灌设备的施工。陪同 的青铜峡市葡萄产业服务中心副主任刘玫 告诉记者:"这是引进的以色列节水滴灌技

采访中类似的场景、印象深刻的故事还 有很多。例如,2016年,宁夏自治区的书记、 主席亲自带领酒庄的庄主们前往外交部进 行推介,帮助10余家贺兰山东麓酒庄的优 质产品获选成为中国外交部接待用酒;宁夏 葡萄产业发展局在金山试验区打造社会化 服务体系,为中小酒企提供服务,减轻企业 投资压力;颁布实施国内首个葡萄酒庄列级 管理制度;推出酒庄基地一体化的经营发展 模式;建立宁夏大学葡萄酒学院……这些真 实的场景、活生生的案例、创新的举措、企业 家发自肺腑的话语与一线员工朴实自然的 表述……无疑是对宁夏自治区政府在推动 葡萄酒产业发展中扮演的角色和发挥的关 键作用给予的最佳褒奖与诠释。

"宁夏产区是国际化程度最高的产区, 23 个国家的酿酒工艺、酿酒风格在宁夏产 区都有表现。"

宁夏回族自治区葡萄产业发展局 研究员 赵世华

赵世华认为,贺兰山东麓是一个新兴产 区,必须要有开放、包容的心态和国际化的 视野,要创造平台和机会,尽可能地与世界 接轨,同时学习借鉴先进产区的做法,结合 本地实际,探索出适合宁夏自身的发展模 式。宁夏人是这样说的,更是这样做的。当采 访组来到青铜峡市甘城子温家酒堡时,海归 少庄主温博阳,Niko,正在用流利的英语与 即将来访的两位国际酿酒师通话。当记者向 他祝贺温家酒堡的家族臻酿获得 2018 布鲁 塞尔大赛金奖,即将实现世界葡萄酒三大赛 的大满贯时,他谦虚地笑着说:"这主要是我 老爸种的好葡萄和我们酿酒师的功劳,他太 葡萄酒设备技术暨葡萄种植展览会提高葡 萄酒企业生产机械化、装备现代化和技术标 准化水平,今年这项展会已成功举办了四 届。"我们正在寻找的东西,展会上都有,对 接成本非常低。国际上的重要企业都来参加 了,这简直是近在家门口,饱览全世界。"这 是企业家们对展会给予的评价。宁夏的葡萄 酒产业虽然起步相对较晚, 但它的起点、目 标和国际化程度都很高,贺兰山东麓已经走 出了中国,正大踏步地走向世界。

"把企业做长久了,你就成功了……我 就是朝着百年老店的目标去的。' ——贺东庄园庄主 龚杰

有人说,做葡萄酒没有捷径。葡萄酒的产 业特点决定了葡萄酒由种植到产出是个遥远 而漫长的过程,从事这一行,乐观与自信、低调 与匠心、专注与坚忍以及理想与情怀都是必不 可少的;作为投资者不能着急,不能浮躁,更不 能急功近利;正因如此,在法国、意大利、西班 牙这样的传统葡萄酒产业大国,几百年历史的 老牌家族式企业并不罕见。很多有实力的投资 者选择这个领域更看重的是企业理念、传统、 文化的代代传承,而不仅仅是积累了多少财 富。此次宁夏之行,记者欣喜地看到,贺兰山东 麓产区也有一批秉持着同样信念与情怀、专注 品质、追求卓越的企业家群体,他们在做大做 强企业、创造财富的同时,更多的是在追求一 种产业强国的梦想,致力于打造民族葡萄酒产 业的"百年老店", 贺东庄园的龚杰就是其中的 一位典型代表。

始建于 1997 年的贺东庄园位于贺兰山 东麓最北端的石嘴山子产区,是集种植、生 产、销售、观光于一体的精品酒庄。高大魁梧

的庄主龚杰出生于内蒙古,有着草原人一样 乐观豁达、热情好客的性格,曾就读于清华大 学EMBA的他,还深谙国学之道,堪称一个儒 商。2011年龚杰收购了贺东庄园,从原先从事 的矿业转型到葡萄酒行业,从最初的茫然无 措,甚至于对接手的酒庄有什么葡萄品种、多 大范围、多少资产都没搞清楚,到今天的葡萄 酒大赛资深评委和成功管理一个多次获得过 世界顶级大赛最高奖的精品酒庄庄主, 他走 过了人生中最难忘、最辉煌的几年。用他自己 的话:"……冥冥之中就把企业做成了这个样 子,到了这个阶段,要放空自己,定下来。不能 好高骛远,而是要脚踏实地。"

对于酒庄的运营,龚杰有执着的信念和 与众不同的一套经营理念,别人的葡萄园亩 产 400~500 公斤, 贺东庄园控制在 150 公 斤;别人都是选送最优质的产品参加世界大 赛,贺东庄园在2017年后,坚持选送自己的 一级产品。对此他给出了这样的解释:"我不 挣快钱,要做就做精品酒……产品过剩对市 场经济不是什么好事情。要坚持良性循环, 有力量慢慢使,把企业做长久了,你就成功 了……我就是朝着百年老店的目标去的 ……我们参赛不仅仅是为了获奖,更重要的 是检验自己的实力,找出不足和差距……。"

再将视线移回到贺兰山东麓最南端的 红寺堡子产区,今年5月末的一天,这里又 一次成为行业内关注的焦点:东方裕兴这个 建成仅有几年的酒庄,继 2017 之后,"戈蕊 红"再次获得了2018布鲁塞尔国际葡萄酒 大赛的最高奖——大金奖,而且9款参赛酒 全部获奖。如果了解这项被誉为"酒中奥斯 卡"的世界顶级大赛就会明白,要连续两年 摘得比例仅为1%的桂冠有多么不易。这是 一个什么样的企业? 他的管理者有着什么样 的魔力让一个年轻的企业令世界刮目相 看? 好奇心驱使采访组跋涉两个多小时来 到了东方裕兴酒庄。

庄主刘全祖来自甘肃兰州, 之前从事房 地产业,2013年红寺堡政府为了解决农民种 植的葡萄销路问题对外招商,他被红寺堡政 府的真诚和这里独一无二的有机荒漠产区的 风土打动了,先后投资了5000多万建设酒庄 和基地。刚起步,没有经验就摸索着干,靠自 己的智慧、双手和不服输的劲头硬是趟出了 一条路。为了管好酒庄,年近半百、离开学校 多年的老刘又重新走进了课堂,从葡萄种植、 酿造、酒庄管理等最基础知识学起,认认真真 地听课、做笔记、查资料,不懂就向老师和专 家请教,刻苦钻研、锲而不舍的精神让许多年 轻人都不得不佩服,有位领导当时就断言: "刘全祖将来一定能成事!"老刘没有辜负大 家的期望, 在红寺堡产区政府和著名酿酒师 吴秀勇的帮助下,几年来,东方裕兴一步一个 脚印,走上了快速发展的轨道。

谈到这几年的成绩和自己的经营理念, 老刘并没有讲什么豪言壮语,而是心态平和 地说了这样几句话:"尊重土地,尊重大自 然,用心种葡萄,专心酿好酒。"对于企业的 未来,老刘充满了期许,他说自己的后半辈 子就打算撂在红寺堡了,两枚大金奖不算什 么,东方裕兴才刚刚起步。未来的心愿就是 要把葡萄种好,把葡萄酒酿好,把"戈蕊红" 这个品牌做好并传承下去。几年前,他把自 己心爱的小女儿送到了法国学习葡萄酒酿 造,他说将来自己真干不动了,女儿也一定 会接着干下去。

几天的采访与调研让记者对宁夏产区 的历史、现状和发展脉络有了深入、全面的 了解,同时也产生了这样的体会与感受:一 个产区的自然条件固然重要,但当地政府的 重视程度、扮演的角色、发挥的作用以及营 造的创业氛围也都极为关键。宁夏产区取得 今天的局面和成绩绝非偶然,葡萄酒产业在 地方经济中支柱地位的确立、自治区政府国 际化的视野、开放包容的文化理念、颇具前 瞻性的产业规划、精准的产业定位、科学的 决策、不失时机的积极推动和优秀企业家群 体的支撑,都是贺兰山东麓产区能够脱颖而 出、蓬勃发展的决定性因素。